

文艺大师王鹏在甬“开课” 讲述琴音中 蕴藏的东方文化

琴韵绕梁，艺传四方。昨天下午，宁波市“文艺大师开课了”第六场活动在宁波博物院举行。著名古琴艺术家、“古琴艺术”国家级非物质文化遗产项目代表性传承人王鹏面向大众，带来题为《中和雅正——古琴艺术中的生命态度》的赏析讲座。

以一曲琴箫合奏《平沙落雁》为引，两个小时的讲座中，王鹏从“古琴的历史与文化背景”“古琴艺术的哲学与美学”“琴道品德及生命态度”等多方面，将古琴中暗寓的文化内涵娓娓道来。

在他的理解中，古琴是具有哲学思想意义的乐器，具有“雅正中和、自然而然、与物同化”的美学意义。“雅正中和”是儒家中正平和思想的体现；“自然而然”指的是每个音的音量大小、时值长短都在合理状态下；“与物同化”更多偏向“音乐道统”的理解和阐释。王鹏表示：“古琴与儒释道三种传统文化均有紧密联结，是东方文化集大成的表现。”

王鹏不仅擅长弹琴，也擅长长笛。2008年北京奥运会开幕式所用师旷式古琴“太古遗音”，即出自王鹏

之手。他还曾为全国各大博物馆、拍卖机构修复唐、宋、元、明、清百余张历史名琴。

结合经验，王鹏重点分析了古琴中蕴藏的“中和”哲学。当拨动琴弦，“面板”首先产生强烈的震动，尔后“底板”也对此产生“反射”，但它们都有“灰胎”包裹，而“灰胎”恰恰是用来抑制弦音震动的；传统古琴斫制多用“丝弦”，先用生丝缠绕，因生丝有金石之声，故用熟丝缠弦，来中和音量……讲座中，王鹏常有类似具体的比拟，精妙处引发现场阵阵掌声。

“琴者，心也，正音、正心，心正而形正。”王鹏在讲座中不断点题，并用示范演奏告诉大家，“其实宫、商、角、徵、羽每个音符都有自己的属性，在中国传统文化的理解中，一个音就是一片高山，一个音就是一潭深水，给

人‘走出江湖’的超级想象，甚至让琴音与人的品格塑造产生关联。古琴中所表达的对生命的态度、泱泱大国礼仪之邦的文化气象、仁者爱人的生活智慧，一直启发和警醒着我们，当下也正需要把传统经典捡拾起来，作用于人心。”

讲座后的互动问答中，王鹏还对“古琴如何去‘班味’”“学琴是否需要天分”“弹丝弦琴好还是钢弦琴好”等疑问给出妙解。他表示，古琴是给人愉悦的，应该遵从自己内心的意愿去练习；至于丝弦琴与钢弦琴各有优缺点，在他看来，因现代制作技艺而改良的钢弦琴，可能缺少了传统丝弦琴

所拥有的“苍古”味道，但并不妨碍我们学习和练习。

自2017年获聘宁波文艺大师以来，王鹏几乎每年都会来甬讲授古琴，今年已是第六个年头。其间不仅吸引集合了琴友，更培养出多名能够开展业余教学的古琴教员。在王鹏看来，古琴艺术蕴藏中国文化古老智慧，开展公益培训课，能够使大众以最快的速度了解这门艺术，从而打开通往传统文化的一条通道。

据了解，今晚，王鹏还将在鄞州区董山小学南校区二楼培元厅带来一场《中和琴韵·家国童心》古琴音乐会。

记者 顾嘉懿



王鹏在讲座中。记者 徐诚 摄

本周六，滨崎步宁波开唱 扫码→抽门票！



12月7日(本周六)19:00,亚洲流行天后滨崎步巡回演唱会宁波站,将在宁波奥体中心上演。为了回馈宁波晚报忠实粉丝,演唱会主办方为大家准备了6张专属门票免费派送,如果你想现场观摩,快来扫码→抽门票!

滨崎步是一位颇具传奇色彩的日本歌手。自1998年出道以来,她的歌曲《Dearest》和《My All》陪伴了一代人的青春。不仅如此,滨崎步还引领了无数时尚潮流。鼎盛时期,她曾一年内40多次登上时尚杂志封面,开启了一个属于她的时代。滨崎步的音乐和时尚风格不仅在日本国内广受欢迎,也在亚洲乃至全球范围产生了深远的影响。

今年11月初,滨崎步时隔16年后重返上海,连开了两场演唱会,引发广大歌迷关注。线上售票平台几乎是“秒光”。演唱会上,当《My All》的旋律响起时,更是引发全场沸腾……

作为日本流行乐坛的传奇人物,滨崎步以其独特的音乐和舞台魅力吸引了大批

粉丝,她的宁波演唱会,也将呈现一场梦幻般的视听盛宴。在此前的上海站和成都站演唱会中,滨崎步现场秀出多个造型,包括经典的百米婚纱和粉红萝莉塔造型;也有简单的闪闪牛仔裙造型,最让粉丝感到惊喜的是,滨崎步的不少造型还融入了“中国风”,春丽头加红色的扇子;红色的大花裙打开,是一套蓝色的纱裙;此外,演唱会现场还加入了中国传统的舞狮元素。可以说,滨崎步把以往很多次巡演的经典妆造和金曲都带到了个人的演唱会舞台上,许多老粉被她的诚意深深打动。

11月8日,滨崎步中国内地巡演宁波站定档的消息一经公布,立即引发了甬城歌迷的热议。“刚在上海看完!ayu太美了!”“滨崎步的演唱会真的太精彩了,不愧是亚洲天后,期待她来宁波。”网友们对滨崎步来甬巡演充满了期待。也有歌迷开心地表示:“话说宁波的演唱会也是越开越厉害了,越来越多的大牌明星来宁波。”

据了解,滨崎步2024年中国内

地巡演仅包括上海、成都、宁波与广州四站,众多歌迷梦寐以求的追忆之旅,也即将在宁波开启。

此次滨崎步宁波演唱会,主办方专门为宁波晚报粉丝送上6张演唱会专属门票(4张1280元价位,2张1980元价位),将通过随机抽取方式完成派送,中奖名单将于12月5日晚揭晓。

此外,据演唱会承办方介绍,目前滨崎步宁波演唱会还有少量门票正在二次开票中,第一轮没抢到的,也要抓紧时间了。

●参与方式

①怎么获得?

在宁波晚报微信后台回复“演唱会”,点击收到的链接,进入页面后根据提示操作,就有机会获得12月7日晚滨崎步宁波演唱会门票一张。

②兑奖方式

如确认获奖,页面会提示“您已中奖”。

请于12月5日20:00前,提供个人真实姓名、手机号、身份证号。

记者 施代伟



扫码参与活动



滨崎步